

521.838

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljétek!

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 227. SZÁM ARA 50 FILLER 1956. SEPT. 27., CSÜTÖRTÖK

Mai számunkban:

A Honvédelmi Minisztérium nyilatkozata a leszerelésről — (2. oldal)
Összefoglaló a Hortobágyról — (2. oldal)
Sajtótájékoztató a Közlekedés- és Postaiügyi Minisztériumban a vonat- és autóbusszforgalom korlátozásáról — (4. oldal)

Negyvenhat komplex brigád a debreceni állomáson

A három és fél napos kocsifordulót követően most a debreceni Nagyalomás vasutas dolgozói. Minden erőt arra irányítanak, hogy a teherkocsik ki- és berakodásánál az állomáson való tartózkodásának idejét a lehető legkevessebbre csökkentsék.

állomás és a szállítótól üzemek között. Három éve alkalmazták ezt a jól bevált módszert és ez alatt az idő alatt igen jó kapcsolat alakult ki a vasutasok és a szállítók között. Így érték el, hogy az őszi csúcsforgalom kezdetén — a nyári forgalomhoz viszonyítva — csaknem egy órával csökkentették a tehervonatok állomáson való tartózkodási idejét.

Komplex brigád szerződés jött létre a forgalom és a fűtőház dolgozói között. A szerződés egy példányát minden mozdony- és tolatóbrigád megkapta. A jó együttműködés azt célozza, hogy minél nagyobb gondot fordítsanak a gazdaságos szállításra is. A vonatok közötti átmenő terhelési terv 730 tonna, ezzel szemben a debreceni vasutasok 814 tonna átlagos terheléssel továbbítják a tehervonatokat.

A menetrendszerűség betartása jelentősen javult. Amíg tavaly minden négy tehervonatból csak kettő hagyta el az állomást pontos menetidővel, ma már minden négy vonatból három. A menetrendszerűség betartása a debreceni állomáson igen fontos, mert Hajdúszoboszló felől két vágányon ömlenek be a teherkocsiak, de Debrecen felől Apafai, a Nyiregyháza, Záhony és Mátészalka vonalon hat kilométeren csak egy vágány van, az is 5 ezrelékes emelkedővel.

November 7 sikeréért versenyeznek a Dohánygyár dolgozói

A debreceni üzemek közül a Dohánygyár dolgozói határozták el elsőnek, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom közelgő 38. évfordulóját új munkasikerrel ünneplik meg. A nagy ünnep tiszteletére egyébként minden üzemész felajánlást tett. Az előkészítő osztály dolgozói többek között 18 mázsa alapanyagot takarítanak meg november 7-ig. A szivarkagyártási osztály dolgozói szintén az anyagtakarékosság fokozásával öregbíthetik hírnevüket. A szivarkacsomagolási osztályban a verseny célja, hogy csökkenjen a gépállás. A nikotángyártás dolgozói ugyanakkor a generáljavítások idő előtti befejezésével járulnak hozzá november 7 sikeréhez.

A Hazafias Népfront megyei bizottsága negyedévi tervéből

A Hazafias Népfront megyei bizottsága az elkövetkezendő hónapokban arra törekszik, hogy szorosabban fűzze kapcsolatát a dolgozókkal, a községek népfőnökségeivel és különböző szervezeteivel. Egy tervet dolgoztak ki, amelynek megvalósításával a társadalmi élet minden területén komoly eredményeket érnek el. Elhatározták, hogy a közeli hetekben a Hazafias Népfront megyei bizottsága mellett működő Mezőgazdasági Tanácsadó Bizottságot létrehozzák.

amelynek tagjai szakemberek, országgyűlési képviselők és népfőnökségi tagok lesznek. Ugyanilyen bizottság alakul jogügyi, igazságügyi, valamint köznevelési területen. Oktáber második felében a termelési bizottságok elnökeivel folytatnak megbeszéléseket, s ezt követően gazdasági tervet tartanak minden községben. Megbeszéléseket folytatnak a nótanácsok vezetőivel, a szülői munkaközösségek elnökei és a nótanácsok kulturális részére pedig tapasztalatcsere értekezletet bonyolítanak le.

Már megalakították a 13 hős honvéd fábriknak kivégzésének 107. évfordulóját előkészítő — október 6-i emlékbizottságot. Előkészítő bizottság alakul a Bocska-évforduló megünneplésére is. Novemberben a románlaktá határszéli községekben nemzetiségi hetet szerveznek, s több érdekes előadásokat indítanak. Mindezek mellett tervbevetik, hogy

A BELLEGELŐI LENIN TERMELŐSZÖVETKEZETBŐL



Császár József és felesége a széna begyűjtésén fáradozik. Nagy az állatállomány a tisz- nek. A téli hónapokban nagyon sok takarmányra lesz szükség.



Az őszi napfényben sülkéznek a kis borjak. Egy év alatt 39 borjú született a termelőszövetkezetben. Így szaporodik a szarvasmarhaállomány.

Befejezték a napraforgó cséplését az ebesi Vörös Csillag Tsz-ben

Megkezdődtek az előkészületek a cukorrépa ázásához. Örömmel tudatom a Néplapot, hogy szövetkezetünkben több időszerű munkát befejeztünk. A trágyahordásnak is a végén járunk. A magherét, a lucernát, napraforgót is elcsépleltük. A tengeri töréséhez a napokban hozzáfogtunk. A talajelőkészítés is javában folyik. Már eddig 200 hold mélyszántást végeztünk el, igaz a föld elég száraz, de azért megbirkózunk vele, hogy az őszi magvak alá megfelelő jó magyagot adjunk. Szövetkezetünk nem akar elmaradni az őszi vetésekben sem. Közel 70 holdon már elvetettük az őszi

árpat. Az őszi takarmányt is a földre tettük. Előreláthatólag október hó elejéig a csutakföldbe is tudunk vetni. A cukorrépa ázásához is megkezdődtek az előkészületek. Minden igyekezzel azon vagyunk mi, az ebesi Vörös Csillag Termelőszövetkezet tagsága, hogy mind az őszi betakarítását, mind a vetést idejében elvégezzük. Ehhez természetesen még jobb munkafegyelmre és még nagyobb igyekevre van szükség.

Népművelési szak nyílt a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen

A Kossuth Lajos Tudományegyetem bölcsészkarán, a magyar-orsz és a történelem-földrajz szak mellett az országban elsőnek indult meg a népművelési egyetemi oktatása. A népművelési szakoktatás megnyitójára tegnap délután került sor. A megnyitón megjelent Kende István a népművelési miniszter helyettese, valamint a város kulturális életének számos képviselője. Bevezettként Kálmán Béla professzor, bölcsészkar dékán köszöntötte az új szak hallgatóit, majd rövid megnyitó beszédet mondott. Hangoztatta, hogy a népművelési munka egyetemen történő oktatása roppant nagy jelentőségű. A bölcsészkar feladata eddig az volt, — mondotta többek között — hogy tanárokat képezzen. E szak bevezetésével ma már lehetővé vált, hogy egyetemi folkra emeljük az ismeretterjesztő és népművelési munkát. A továbbiakban ismertette a népművelési szak tantárgyait. Ezek: Bevezetés a népművelésbe, az esztétika alapelvei, művésztörténet, zene és zenetörténet, valamint néprajz. A hallgatók azonban nemcsak elméleti kérdéseket foglalkoznak majd, de egyetemi éveik során megismerkednek a népművelési munka gyakorlati problémáival is. Kálmán Béla bevezető beszéde után Kende István tartotta meg a népművelési szak első előadását a népművelési munka jelenlegi feladatairól, helyzetéről. A szak jelenleg 23 hallgatóval kezdte meg munkáját, irányítását és szervezését a pedagógiai intézet végzi. Tagjai a bölcsészkar hallgatói, akik fő szakuk mellett kiegészítő szakként foglalkoznak a népművelési elméleti és gyakorlati ismereteivel.

BOLGÁR ZENESZERZŐ DEBRECENBEN

P. Wladigeroff bolgár zeneszerző és zongoraművész, a Liszt zongoraverseny bíráló bizottságának tagja ma egésznapos látogatásra várunkunkba érkezett. Látogatásának célja, hogy megismerkedjen a Zene-művelési Szakiskola kórusával s az iskola szakmai munkájával. Délelőtt meglátogatta a Zene-művelési Szakiskola oktatókat, délután a város zenei vezetőivel beszélgetett és ismerkedik meg. Hat órákor részt vesz a tiszteletére rendezett hangversenyen, melyen műveiből ad elő.

Magyar módszer alkalmazásával végzik a talajjavítási munkát Kínában

ARANY SÁNDOR professzor dolgozószobájának íróasztala valóságos kis nemzetközi találkozóhelye a külföldi könyvtáraknak, folyóiratoknak és a világ minden tájáról érkező leveleknek. Bizonyítja, hogy Arany Sándor nevét, tudományos munkásságát ismerik szerte a világon és számítanak az ő közreműködésére a talajban ezerféle problémáinak megoldásában. Szovjet tudósok, angol kutatók tartják számon az itt végzett munkáját. A sok-sok ezer kilométer távolságban lévő kínai gazdaságokban az Arany Sándor által kimunkált talajkötöttségi szám segítségével — az ottani viszonyokra alkalmazva — végzik a talajkötöttségi munkájukat és készítik terveiket. Ez az eljárás módszer nagyban hozzásegíti a kutatókat ahhoz, hogy megállapítsák melyik talajnak milyen a vízfelvevő képessége, míg egy bizonyos eljövési határig ér.

Arany Sándor professzor nemrég érkezett vissza a párizsi talajtan világtalajtan kongresszusról. Kérdéseimre a következő nyilatkozatot tette: A KONGRESSZUS Magyarországot öt tudós képviselte. A Szovjetunió képviselőiben 33 tudós és kutató jelent meg a kongresszuson. Az előadások, az elméleti rész tárgyalása nyolc napig tartott. Utána helyszíni szemlékkel telt el az idő Franciaország különböző területein. A nagy jelentőségű kongresszus időtartama összesen 17 nap volt. A helyszíni gyakorlati bemutatók során én egybekeltem a Rhone-menti sós talajokat is meglátogattam. Az ilyen talajok hasznosításával kapcsolatban megállapítottuk, hogy a dél-francia területen fokozott mértékben térnek rá a rizstermelésre és nemcsak a silányabb értékű talajokat vonják be, hanem mezőgazdasági termelés szempontjából igen hasznos területeken is rizstáblákat alakítanak ki. Sajnos első előadásomat: A magnézium szerepe a szikesedésben című nem tudtam megtartani, mert zavaró körülmények között a kongresszus első napján nem vehettem részt, késve érkeztem, pedig az elmétség ezt az előadást mindjárt az első nap anyagába iktatta. Ez iránt a hollandok és angolok nagyon érdeklődtek. A második elő-

adásom címe: A szikes vizek felhasználása öntözésre. Ezzel kapcsolatban sok kérdést kaptam. Az angolok különös képpen kértek, hogy a talajkötöttségi számmal kapcsolatos kutatásaim ismertetésére térjek ki az angol talajtan kutatóival való megbeszélésük érdekében. — Ez a kongresszus határozott arról is, hogy 1960-ban újabb talajtan világtalajtan kongresszust rendeznek, melyet Amerikában tartanak meg. Arany Sándor a mezőgazdasági tudományok doktora igen szerény ember. Nem mondott el mindent a vele kapcsolatos kutató munkáról, úgy véli, beszéljen helyette könyvei, tanulmányai. Dolgozószobájára zsúfolva van könyveivel. Az ő könyvei a világ számos nyelvén megjelentek. Egy elvett szövegéből a szikes talaj javításáról — orosz nyelvre akarják fordítani és hogy egy nagyobb tanulmányát most adja ki a Szovjet Tudományos Akadémia. A lektorálást maga Antipov Karatajev professzor végezte.

ILYEN NAGY értékű az a munka, amelyet a Tóthfalusi téri intézetben végez Arany Sándor a magyar mezőgazdaság, de az egész tudomány élet javára. B. M.

Elutaztak Hajdúszoboszlóról a szlovák vendégek

A Hajdúszoboszlói Általános Gimnázium látta vendégül a Banška Bystrica-i (besztercebányai) 2. számú tizenegy éveses iskola harminc tagú küldöttségét, akik tulajdonképpen a hajdúszoboszlói látogatásukat viszonyozták. A szlovák vendégek Hajdúszoboszlóra érkezésük előtt két napig a fővárosban tartózkodtak, majd vendéglátójuknál töltötték három kellemes napot. Nagy élményt jelentett a szlovák diákoknak és a vezetőiknek a Hortobágyon tett látogatás, ahol a lányok és fiúk láthatólag gyönyörködtek a megváltozott Hortobágyban. Vasárnap a délutáni órákban Debrecenre érkeztek. Itt megbeszéltek a Nagyerdőt, s másnap városnézésre indultak idejüket.

PARIZSBAN — mint arról már hírt adtunk — talajtan kongresszust tartottak, melyet augusztus 29-én nyitottak meg. Erre a kongresszusra mintegy ezer tudós és kutató gyűlekezett össze, hogy megvitassák az eddig elért eredményeket, elvi viták során majd a francia területen gyakorlatban lássák, hogyan haladt előre ez a fontos tudományág.

A honvédelmi miniszter tájékoztatója a leszerelésről

Egy hónappal ezelőtt kezdte meg munkáját a néphadsereg létszámcsökkentése következtében leszerelő tiszteket elhelyező bizottság.

A Honvédelmi Minisztériumban a munka menetéről, a leszerelők elhelyezkedési lehetőségeiről tájékoztatót adtak a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

A tartalékos tisztek elhelyezésével foglalkozó bizottság

munkájában részt vesz a Minisztérium tanács bér- és munkaközi osztálya, az Országos Tervhivatal munkügyi főosztálya, valamint a Munkaerő-tartalékok Hivatala. A leszerelő tiszthelyettesek ügyeit a megyei kiegészítő parancsnokságok intézik. A legénységi állományra vonatkozólag a Munka Törvénykönyve rendelkezése irányadó, amely kimondja, hogy a munkaadó kö-

teles ugyanarra a munkaterületre visszavenni a leszerelőket, ahonnan katonai szolgálatra bevonultak.

A Honvédelmi Minisztérium felvette a kapcsolatot több más minisztériummal, amelyek intézkedéseket tettek a leszerelők elhelyezésére. A cél az, hogy a leszerelő tisztek a termelésben helyezkedjenek el. A leszerelők zömmel az iparba és a mezőgazdaságba kerülnek.

Már csaknem valamennyi megyei tanács bejelentette, hogy milyen munkaterületen hány leszerelőt tud elhelyezni. Ilyen közlések érkeztek a minisztériumtól is.

A problémák megoldásához természetesen feltétlenül szükséges a társadalmi segítségnyújtás is. Több megyében összehívták az elhelyezkedési lehetőségeket s bizottságot szerveztek az elhelyezési munka irányítására, támogatására. Jó példát mutat Borsod megye, Somogy megye, Bács megye és Hajdú megye.

Az elől 5000 tisztból, illetve tiszthelyettesből eddig csaknem kétezeret szerelték le, akiknek nagy része már elhelyezkedett.

A magyar Bartók Béla Emlékbizottság díszülése

A magyar Bartók Béla Emlékbizottság a nagy magyar zeneszerző halálának 11. évfordulója és a nemzetközi Bartók ünnepség megnyitása alkalmából kedden díszülést tartott a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében.

A díszülést megjelent a magyar politikai és kulturális élet több vezető személyisége, s ott volt a magyar Bartók Béla Emlékbizottság és a nemzetközi Bartók Béla Emlékbizottság számos tagja. Részt vett az ülésen a budapesti diplomáciai képviseletek több vezetője és tagja.

tény, hogy Bartók neve ott ragyog a magyar szellem történetének legnagyobbjai mellett. S a nagyvilág zenei közvéleményének ítélete alapján az is bizonyos, hogy életműve határkő a világ zenetörténetében is — mondotta többek között Darvas József.

Ezután Szabó Ferenc, a magyar Bartók Béla Emlékbizottság titkára tartott beszámoló a bizottság eddigi munkájáról. Az emlékbizottság nevében javasolta, hogy még a festszínház befejezése előtt hivatalosan össze egy megbeszélést, ahol megvitathatják a nemzetközi Bartók Béla Emlékbizottság további feladatait. A főtárgyi beszámoló után több külföldi résztvevő méltatta Bartók Béla, magyar zeneszerző érdemeit.

A díszünnepség Kodály Zoltán zárószavaival ért véget.

A díszülést Kodály Zoltán Kossuth-díjas akadémikus, a magyar Bartók Béla Emlékbizottság elnöke nyitotta meg.

Majd Darvas József népművelési miniszter mondott emlékbeszédet.

— Ma már vitathatatlán

Átadták a jutalmakat az első országos gyapjútermelési verseny győztesének

Magyar András, a földművelésügyi miniszter első helyettes szerdán délután a minisztériumban átadta a vándorzászlókat, kitüntetések és jutalmakat az első országos gyapjútermelési verseny győztesének.

Az állami gazdaságok kö-

zül a nagyjuhászati versenyben harmadik a Kornádi Állami Gazdaság 5,60 átlagos nyírósúllyal.

A tenyészkosok versenyében élre került többek között a balmazújvárosi Vörös Csillag Tsz 129. számú kosa.

Milyen levonásokat alkalmazhatnak a malmok a vámcserére átvett kenyérgabonánál?

A dolgozó parasztság részéről többször felmerült a kérdés: Milyen levonásokat alkalmazhatnak a malmok és lisztesretelek a vámcserére átvett kenyérgabonánál. Ezzel kapcsolatban a Begyűjtési Minisztérium malomipari igazgatósága a következő tájékoztatót adta:

Az érvényben lévő rendelkezések szerint a malmok és lisztesretelek a termelőktől vámcserére átvett kenyérgabonából örösi díj címén 13 százalékos természetbeni vámcserémet és egy százalék szemes porlást vonhatnak le. Az így csökkentett súlyból búzánál összesen 99 százalék örösi díj és rozsnál összesen 98 százalék örösi díj kötelesek kiadni, a malmokban és lisztesreteleken kifüggesztett hivatalos tájékoztatókon örösi díjajánlataik meghatározott kiszolgálási arány szerint.

zül a nagyjuhászati versenyben harmadik a Kornádi Állami Gazdaság 5,60 átlagos nyírósúllyal.

A tenyészkosok versenyében élre került többek között a balmazújvárosi Vörös Csillag Tsz 129. számú kosa.

Szovjet kőolajfűrészeket kapott egy amerikai vállalat

Az Associated Press jelentése szerint Dallasba kedden 40 kőolajfűrészes gép érkezett a Szovjetunióból a Dresser Industries vállalat számára.

A fűrészeket a „kőolaj, gáz- és vegyipari berendezéseket gyártó vállalat” vásárolta készpénzzel, műszaki adatok szerzője, vagy kísérő szakmunkások átvételére nélkül — jelentette be a Dresser Vállalat szóvivője.

Az Egyesült Államok a közeljövőben 14 aknázatos hajót, 3 orhajót, egy kis tartályhajót, 4 vontatót, egy halórakó hajót és egy kaszárnyahajót visszaad a nyugatnémet haditengerészetnek. Ezek az egykori német hadihajók eddig az amerikai haditengerészet szolgálatában német személyzettel amerikai parancsnokság alatt működtek.

Az angol küldött bejelentése a New York-i atomerőkezelésen

Sir Pierson Dixon, a nemzetközi atomerő ügynökség alapszabályával foglalkozó értekezleten bejelentette, hogy az angol királyi október 17-én nyitja meg „Caldor Hall” atomtelepét, amely 92 000 kilowatt energiával látja majd el Nagy-Britannia országos villanyhálózatát.

NYUGAT-NÉMETORSZÁG

A nyugatnémet reakció újabb céltáblája a szakszervezetek

Rottachban, ebben az idilli eszméinek továbbhordozó, kus német városkában nemrég alakították „üzemi csoportjait” és megkísérik szembeszállítani őket a helyi szakszervezetekkel.

A Welt der Arbeit, a nyugatnémet szakszervezetek lapja a következő megjegyzéssel közli ezeket a tényeket: „Ujjáalakulnak a fasiszta mintára tervezett pogromcsoportok.” S a pogromcsoportok létrehozásában a rottachi urak nincsenek egyedül. Az ultrareakciós német birodalmi párt is üzemi „sejteket” szervezésével próbálkozik. A sejtek programja: „A marxisták és a szakszervezetek ellen való harc.” Gyakorlatilag azt jelenti ez, hogy szakszervezeti vezetők nem tölthetnek majd be felelős állásokat.

A nyugatnémet munkások elemi jogai ellen indított újabb támadás aktív részvevője a kommunista párt céltáblája a különböző csoportjait egymással s mi mást tehetnek

GÓMORI ENDRE: A szuezi ügy

A Hazafias Népfront külpolitikai bizottságában megjelent Gómori Endre: A szuezi-ügy című írása. A kiadványban a szerző a Szuezi-csatorna ügyében kibontakozó válsággal kapcsolatban ismerteti a csatorna történetét, fontosabb adatait, az államostási körülményeit és az ennek során kialakult helyzetet. A fényképekkel, térképekkel, művészi illusztrációkkal gazdagított füzet komoly segítséget nyújt a külpolitikai kérdések iránt érdeklődők tájékozódásához, és a szöveg olvasható és érthető. A külpolitikai kérdésekben kevésbé jártas olvasók számára is.

A füzet a helyi népfront-bizottságoknál, a párt- és szervezeteknél, és a hirdetésárúknál kapható 1,20 forint áron.

Német műszaki szakemberek tértek vissza a Szovjetunióból az NDK-ba

A Szovjetunió és az NDK között a még a Szovjetunióban tevékenykedő német műszaki szakemberek és tudósok hazaszállásáról szóló megállapodás végrehajtása során szeptember 23-án a német szakemberek egy csoportja érkezett az NDK-ba.

A hazatérőket Odera-Frankfurtban ünnepélyesen fogadták. A szakemberek az NDK üzemeiben és tudományos intézményeiben fognak dolgozni.

Bonn előreláthatólag elfogadja a Szovjetunió Legfelső Tanácsának meghívását

A nyugat-berlini Telegraf jelentése szerint „biztosra vehető ma már az, hogy a szövetségi köztársaság elfogadja a Szovjetunió Legfelső Tanácsának meghívását és parlamenti küldöttséget indít Moszkvába”. A lap beszámol arról, hogy a kereszténydemokraták és keresztény szociális unió parlamenti frakciójában — amely eddig Adenauer kívánásai szerint ellenszegült a meghívás elfogadásának — a jelenlegi bad-honnesi zárt ülésen többség alakult ki a meghívás elfogadása mellett. Maga Gerstenmaier, a szövetségi gyűlés elnöke is a meghívás elfogadása mellett foglalt állást.

Az Egyesült Államok 24 hadihajót visszaad a nyugatnémet haditengerészetnek

Az Egyesült Államok a közeljövőben 14 aknázatos hajót, 3 orhajót, egy kis tartályhajót, 4 vontatót, egy halórakó hajót és egy kaszárnyahajót visszaad a nyugatnémet haditengerészetnek. Ezek az egykori német hadihajók eddig az amerikai haditengerészet szolgálatában német személyzettel amerikai parancsnokság alatt működtek.

Gyors ütemben folyik az első öt bonni hadosztály keretének felállítására

A bonni hadügyminisztérium lézas sietséggel hajszolja az első öt bonni hadosztály keretének felállítását. A hamburgi 3. páncélos hadosztály keretének felállításá felhalmozott időn belül befejeződik. A grafenwörthi 2. páncélos hadosztály keretének megszervezését november elejére kell befejezni. Ezzel egyidejűleg folyik a hannoveri, kasseli és müncheni 1., 2. és 4. gránátos hadosztály tervszerű szervezése.

Rövid időn belül felállítják a légi és hegyi dandár keretét is. Ez év végéig a bonni hadügyminisztérium összesen 100 000 embert akar fegyverbe állítani. A három gránátos, két páncélos hadosztályhoz, továbbá a két dandárhoz még megfelelő létszámú hadsereg és ellátócsapatok jönnek. A légierőnél jelenleg a légi személyzet kiképzése áll előtérben. Az év végére 1000 pilóta vesz majd részt ilyen kiképzésben. Októbertől megkezdik 120 jövendőbeli tiszti kiképzését az Egyesült Államokban. A haditengerészet számára legfőbb feladat a szárazföldi berendezések létesítése folyik. Wilhelmshavenben, Bremerhavenben, Flensburgban, Kielben és Neustadtban támaszpontokat, ellátó és távközlő állomásokat építenek.

Ahol a beteg állatokat gyógyítják

Nyugati utca 3. Közvetlen a Gördölcsapágyvár szomszédságában egy drótkerítéssel övezett földszintes kis ház áll: Állami Állatorvosi Rendelő. Amikor belépünk a vizsgáló terembe a műtőszobára éppen egy 30—35 kilós tarka sertés fekszik kádfestve. Oláh Géza állatorvos, aki jelenleg az intézet helyettes vezetője, ügyes kézművelő — látszik, hogy hosszú évek gyakorlatával — végzi munkáját. Pár perc sem telik el, hogy a műtőasztalra került a disznó, és máris kész a műtét.

Most jut egy kis idő, hogy beszélgesünk az intézet munkájáról. Pár évvel ezelőtől jött létre ez az Állami Állatorvosi Rendelő, melynek feladata, hogy Debrecen és Debrecen környékén állandó készenlétben adjon, olyan munkákat végezzenek el az állatok egészségének megővése érdekében, amelyek kimint nem végezhetők el.

Az intézetnek elég korszerű a felszerelése, úgyhogy a legbonyolultabb műtéseket is el tudják végezni. Az intézetnek saját gyógyszerháza van, négy férőhelyes kórháza, s azonkívül korszerűen felszerelt műtőszekrény, amelyben szinte kivétel nélkül minden orvosi műszer megtalálható, amely az állatok gyógyításához, illetve kezeléséhez szükséges.

Most „csendes” nap van a Rendelőt 9 óra s eddig még mindössze tíz állatot hoztak gyógykezelésre. Volt ebben heréles, oltás, beteg ló felhívásának stb. Beszélgetésünk közben egy idősebb néni éppen egy kutyát hozott. Elkécsés megbetegedése van, mint ahogy mondták. Az orvos ezt is kezeli, gyógyítja. Ló, tehén, kutyá, sertés, szinte egymást váltják. Az orvos fáradság nélkül egymás után végzi a különböző kezeléseket.

Amelyik állatot csak hosszabb kezelésre lehet eredményes és megfigyelés alatt kell tartani, azt az intézet kórházába helyezik el. Négy ló vagy tehén számára van itt férőhely, s a béli időszakban átlag ezek a férőhelyek is mindig foglaltak.

Az Állami Állatorvosi Rendelő forgalmát a következő számok jelzik a legjobban: Emésztőszervi megbetegedésekben ebben a hónapban 60 állatot gyógyítottak. Légző és mozgató szervek megbetegedéseivel is számtalan állatot hoztak be, sőt olyan is akadt, amelyik ragályos megbetegedésben szenvedett. Szeptemberben az intézetben eddig 321 állatot kezeltek, gyógyítottak. Nagy része ismét visszatért egészségébe.

Öszinte szó a Hortobágyról

Hadd térjek rá arra, hogy mi tetszett a minap nekem. Egyrészt az idős agronómus föld iránt való szerelme, s az a tartalmas romantika, amely a Hortobágyos akarja felbecsülhetetlen nemzeti vagyonná tenni.

— A Borsos területén — mondja — a második ötéves terv idején ezerholdas erdő lesz, most 240 hektársztrális hold van. Jelenleg 682 hold terület friss, gyenge tavaszi pázsit zöldell, amit öntöznek, s kimustrált marhákai hizálnak rajta százzal. Szeptembert végén ki látott tavaszi füvet az ezeréves ősgyepen! Itt látható, amott a kanyargó Hortobágy folyó partján a Kileny-lukú-híd lábánál. Négyezer-száz holdon aratják, csépeik a rizst, 10—15 mázsás holdankénti eredményt várnak. A „kötregedett” rizsföldön vetett takarmány terem. Egy százholdas tábláról kétszer kaszáltak herét, most harmadszor 150 mázsát magot csépelek róla. Itt először a Hortobágy történelmében here- és lucernamagot szedtek. De nem akarom tovább részletezni.

KIJELENTEM, hogy a külföldiek sem csak a Hortobágyra kíváncsiak, hanem ami itt új és nem egyszerűen pusztán romantika. Van itt sok új, nemcsak ház, gép, állattenyésztés.

Nem tudom miért, de mindig újra és újra úgy ház valami a Hortobágyra. Talán minden nap szeretnék kimenéni, hogy minden talpalatnyi földjét megismerjem, mert annyi biztos, hogy van ott mindig mit látni, hallani. Ez nem valami romantikus vágyakozás bennem a Hortobágy iránt, bár ott nőtem fel a szélében, vagy éppen rajta, s a mai csikósoknak, gulyásoknak egy része gyermekkorom ismerősöm.

A MINAP is csak úgy véletlenül keveredtem ide, egy külföldi vendégünk kíséretében s annyi mindent tudtam meg, hogy sokszor kiutazásom alkalmával sem ragad rám több. Külföldi vendégünk azzal az aggálllyal indult el, hogy már nincs is több délibáb a Hortobágyon, mert ő azt hallotta Pesten. En erre azt feleltem, hogy rosszul informáltak. Süthött a Nap szerencsére, még hozzá igen bőkezűen szórta meleg sugarát a Hortobágyra, és a szeptember végi hortobágyi táj délután három órakor is délibábnak fűrdött, úszott. S felvetődött bennem: akármint is csűrjük-csavarjuk, éppúgy nem lehet elvenni a Hortobágytól a délibábot, mint Tihanytól a visszhangot.

Van egy régi, kicsit gúnyos megállapítás, már évszázados: „Két nagy nemzeti kincs van a magyar hazának, mégpedig a délibáb és a tihanyi visszhang.” Elgondolom, hogy sok évtizedig ezt a megállapítást elhívták mosoly kíséretében. Csak

A földesi

(4)

Tegnap szép útvonalon gótt be az Ikarus Prágán túl mintegy méter távolságon felecsé neví faluba. Szólt már, de mégis utj Elet Termelőszövetkezet tagjai, bár némi zártan az érdeklődés körül, után 4 órára tartak. Megtörtént a gyors és a kicsinyi falu házainak lakóinak szállásoltak. Kétszáz 42 tagu küll. Az én tapasztalataim izezők:

Az első perctől kezdve éreztem, hogy idegentem. Barátságos és szerdedetlen udvariasan tek körül. Olyan akiknek egész lenye tartása elárulta, hogy szívből örülnek érkezőnek. Megnyilvánult ez ges acsoránál. Az a figyelem, ahogy körül ügyeltek kitalálni a táimat is, valóban volt. Nagyon jól éreztem. Palackos bort a lőkör és sör melle gazda, Jozef Kautzky fia, Jaroslav Kautzky melőszövetkezet kö. Az apa kocsis a szőben, Marija Kautzky ség csak a háztartásukozik, de szemmel lágyan eredményesen, ben a házban mindami kedves a szemmel szájnak.

FABIÁN SÁNDOR

